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„Aperarea“ Ungurilor.
„Protestul“ dela Bruxella a pus de 

□ou la tapet chestiunea Românilor din 
Transilvania şi Ungaria. Nu vom sé 
arătăm acum importanţa acestui „protest“. 
Relevăm însă încurcătura în care au 
ajuns Ungurii — guvernamentali şi opo- 
siţionali pe o formă —  în urma acestui 
„protest“, voind să se apere.

Acusele ridicate în protest se în
dreaptă în prima linie în contra guver
nului maghiar. Departe de a susţină, că 
guvernul actual şi poporul maghiar súnt 
una, protestul arată totuşi că guvernul 
este representantul activ şi zelos al aşa 
numitei „idee de stat m aghiar“, prin 
urmare acusele se pot generálisa, dacă şi 
nu asupra tuturor Maghiarilor, apoi de
sigur asupra tuturor politicianilor ma
ghiari. Ei toţi sé închină fantoamei ne
bune a „ideei“ ; ei toţi urmăresc ţinta 
nebună de a ne maghiarisa.

De aceea la acest punct nu sé poate 
face nici o deosebire între guvern şi 
oposiţie. Ei una sünt cu toţi în scop; 
sé deosebesc cel mult în metod şi tactică 
Ori de câte-ori a fost vorbă de a ne da 
o nouă lovitură, guvernul a avut secun
danţi paraţi în oposiţionali; ori de câte- 
ori am atacat noi guvernai, oposiţia ’l-a 
apérat şi ’l-a îndemnat, se continue nu
mai, tot mai energic şi mai necru
ţător.

în  chestiunea noastră naţională: nu 
există între politicianii maghiari guver
namentali şi oposiţionali, ci numai —  
Unguri. Ei, în acest punct, sünt întot
deauna uniţi, amici şi tovarăşi.

Pe o formă complici, pe o formă 
sé simt vinovaţi şi ruşinaţi, când îi de- 
mascăm înaintea lumii civilisate. Eată 
cum sé explică faptul, că la Bruxella  
doi matadori ai oposiţiei sar întru apă
rarea guvernului.

Da ! Pentru-că ori-cât de mult sünt 
nedreptăţiţi şi ei, totuşi, sünt Unguri, şi 
simt, că ruşinea guvernului actual să res
trânge şi asupra lor, ba asupra întregului 
popor maghiar.

Eată rostul apărării, ce au întreprins 
domnii Pázmándy şi Asboth.

Decât că, fatalitatea lo r! Adevărul 
nu se poate ascunde pe vecie. Apoi une
ori şi gura păcătosutui adevăr grăeşte.

Este tocmai partidul poporal, partid 
maghiar şi el, care a edat o broşură de
spre atrocităţile electorale ungureşti. Bro
şura a fost tradusă în toate limbile eu
ropene şi împrăştiată în lume, întocmai 
ca şi protestul.

Şi acum la Bruxella —  ni-o spune 
chiar Pázmándy, — deputaţii străini au 
ţinut chiar acaastă broşură în faţa dlui 
Pázmándy, ilustrând şi cu ea aserţiunile 
„Protestului“ .

Prinşi astfel în propriile lor curse 
au trebuit să recunoască şi ei adevărul, 
măcar în parte.

Şi întru adevăr „desminţirea“, pe 
care au publicat-o Pázmándy şi Asbóth 
în ziarul din Bruxella Ind. Beige nu face 
decât să confirme, din partea cea mai 
competentă, multe din punctele „Prote
stului“. Vom publica şi noi întreagă 
„desminţirea“ celor doi oposiţionali, şi 
cetitorii se vor convinge înşişi.

Putem servi şi acum cu probe.
„Búd. Napló“, acel organ nespălat 

al guvernului, care mai furios şi mai un
gureşte ne-a înjurat pentru publicarea 
„protestului“, se apucă acum de cei doi 
„representanţi maghiari“ dela Bruxella, 
şi-’i spală rău, fără săpun. Nu numai, 
că nu-’i îndestulii „Budapesti Napló“ cu 
„apărarea“ celor doi deputaţi, ci află că 
e chiar „revoltătoare*, că ea confirmă 
chiar acusele (mincinoase, vezi bine), lan
sate de —  „Ligă“.

„Alkotmány“ la rîndul seu ţine să-’şi 
apere omul seu, pe Asboth, şi întimpină 
cu un lung articol pe „B. Napló“. Prin

urmare cearta e gata; aci a ajuns „apă
rarea“ Ungurilor.

întraceea foile vieneze iau şi ele cu
vântul.

Vaterland reflectând la articolul 
„apărare“ din Ind. Beige constată, că e 
plin de contraziceri şi că conţine o „iro
nie sângeroasă“ la adresa naţionali
tăţilor.

Deutsches Volksblatt înregistrând şi 
ea articolul companiei maghiare, constată, 
cu cuvinte mai eufemistice, că dumnialor 
au minţit, şi promite a reveni asupra 
temei.

Vom reveni şi noi.

Voci din presa străină
despre

Continuând cu vocile de presă asupra 
Protestului“ dăm articolul, de mult 

semnalat, al lui „Alkotmány“, la care vom 
revtnl. în numerii proximi vom pubiica 
scrisele lui Pázmándy, cari conţin unele 
mărturisiri preţioase.

In ultimul număr am reprodus o 
voce săsească —  cea a ziarului S. D . 
Tageblatt din loc, aflăm însă că aceea 
nu e decât o reproducere din Reichswehr. 
Rectificăm deci titlul întru „ O voce vie- 
neză*, şi constatăm că — Viena e mai 
aproape ca Sibiiul.

Dintre vocile de azi relevăm cele 
scrise de Vaterland.

Alkotmány.
Ptotestul tinerimei romane din Ungaria 

ţ i  Transilvania (? R. »Trib.*). Sub titlul 
acesta studenţii români dela universitatea din 
Bruxella au împrăştiat în lumea mare o bro
şură, în care ei protestează în ton energic 
contra opresiunei, pe care Românii o sufer 
din partea Maghiarilor. Broşnra aceasta, în 
parte şi pentru modu1, cum a fost împărţită, 
merită se ne ocupam cu ea. Vom ţină îna
intea ochilor obiectivitatea, şi ori-cui de 'i ar 
cadé réu, ne vom nisul după putinţă, că des- 
brâeându-ne de preocupaţiuni, să analisăm din 
punctul de vedere al adevărului cuprinsul 
broşurei.

Broşura ^întrebuinţează de Introducere, 
procesul Memorandului, cu destulă isteţime, 
dar’, cred că nici Românii imparţiali nu vor 
nega, — cu ardoarea şovinismului, întotdeauna 
gata spre exagerări. Acusa, în această eausă, 
o ridică tn contra guvernului maghiar, şi rât 
timp ei caracterisează politica de gendabm a 
egoistului guvern, rămân pe lângă obiectivi
tate, întru cât o permite aceasta ferbinţeala 
şovinismului, care nu să poate condamna ne
condiţionat. (a mennyiben ezt a föltétlenül el 
nem Ítélhető şoviuismus heve megengedi.) 
Pentru-cá noi n’am cuteza să zicem, că apre
ciază corect procedura guvernului, când îl acuză 
cu aceea, că prin prigonirea naţionalităţilor 
vrea să câştige graţia „panmaghiarilor*. Doară 
politica de naţionalităţi a guvernelor maghiare 
de acum tocmai de aceea conţine primejdie 
In sine, pentru-că e lipsită de sinceritatea, 
absolut necesară în aceasta importantă chest
iune, — atât faţă cu naţionalităţile, cât şi frţa cu 
Magh’arü, — aîe căror drepturi şi datorinţe, 
ca susţinători de stat, nu se pot pune Ia di- 
scuţiuce, şi ori-care Maghiar, eare le-ar pune 
în discuţie, ar comite păcat.

Dar’ şovinismul ultraist devine deja ne
drept, când zice că elementul (rassa) maghiar 
este duşman al naţionalităţilor. Cu aceasta 
ei trădează, că nu cunosc rassa maghiară, că 
nu cunosc istoria statului maghiar, care în 
toate fasele ei dovedeşte tocmai, că naţiunea 
maghiară a fost nu numai tolerantă faţă cu 
naţionalităţile, ci că în contra desvoltării lor 
nici-când n’a voit să pună piedeci, ba cu tole
ranţa ei orientală mai mult a arătat indina- 
ţiune spre a se conto; 1 (în alte rasse nemaghiare. 
— R. Trib.) Mai mult pentru aceasta ar 
trebui acusată maghiarimea, dacă şi aceasta 
acnsă n’ar afla expresiune tn altă formă decât 
în constatarea Rimplă a faptului; doar’ şi ssta 
e o aeuiare destul de en< rigieă. Şi dară din- 
posiţiile luate de guvernul maghiar a’ar fi în

dreptat curat numai spre scuturarea din acest 
indiferentism oriental, atunci nici guvernul 
n’ar puté fa învinovăţit, Decât că guvernele 
de până acum nu au voit să recunoască aceasta 
scădere a rassei maghiare, în parte pentru-că 
prin aceasta ar fl provocat pe Maghiari în 
contra lor (guvernele R.), dar’ nici în contra 
exagerărilor naţionaliste n’au cutezat să se apere 
cu aceasta, peDtru-că se temeau, că şi naţio
nalităţile ar puté înţelege fals această apărare 
şi le-ar denega spriginul seu în momentul cel 
mai critic.

Dacă guvernele maghiare s’ar fi nisuit 
să contrabalanseze prevaricaţiunile naţionali- 
tăţi'or prin desvoltarea sentimentului naţional 
maghiar, atunci chestiunea naţionalităţilor n’ar 
fi ajuns aşa de ascuţită în vieaţa noastră de 
stat, şi dacă lo sinceritatea activităţii sale în 
această direcţiune (foarte inelari R. „Trib.“) 
de dragul naţionalităţilor na ii-ar fi promis 
favoruri ín afară de cadrul constituţiunii spre 
pâgubiraa statului maghiar (a magyar állami
ság rová ára) —  atunci n’ar fi dat prilej, ca 
şovinismul sângelci tineresc să se avânte în 
exagerări nedrepte.

(Pasajul acesta, foarte inelar, e absolut 
greşit în chiar punctele sale de pornire. Aici 
ziarul maghiar laborează de aceeaşi greşeală, 
ce o impută guvernelor maghiare: lipsă de 
sinceritate. Se vede, că ar vră să fie în 
câtva drept, dar’ vrea să fie şi pe placai şo- 
viriiştilor. La doi domni nu se poate sloj'; 
de aci provine şi inclaritatea)

Aceasta e o parte umbroasă a lucrului; 
ceealaltă e amestecul locuitorilor din state stră
ine în chestiunea naţionalităţilor. Nu zicem, 
că acest amestec a fost spontan, dar’ tocmai 
aceasta e cea ce trebue condamnat necondi
ţionat, t*ă amestecul ’l-a provocat, naţionalita
tea română dela noi în lo : ca să se fi nesuit 
a-’şi apăra exisenţa, cum se zice atacată, şi 
desvo'tarea sa îotre hotarele statului maghiar 
cu m jloacelu Întemeiate în legile scrise şi cu 
cele garantate prin legile morale şi fireşti. 
Aceasta e de condi mnat necondiţionat, în contra 
acesteia luptătorii ideii de stat maghiar sânt 
datori să lupte, şi pentru aceea chiar, că acest 
lucru îl pot face fără vătămarea intereselor 
bine înţelese ale naţionalităţilor.

De o parte aceasta a fost şi e şi azi gre
şeala naţionalităţii române, de altă parte însă 
e de condamnat absolut exagerarea şovinis
mului, atunci când naţionaliştii fantaşti avîn- 
tându-se prin regiuni amăgitoare se reîntorc 
de acolo fermecaţi de strălucire şi uitându-’şi 
de statul maghiar, vor să interneze de stat naţio
nalist afară de ctatul maghiar, ba chiar în detri
mentul acestuia. Cu aceasta ei atentează la unita
tea de stat aproape milionară, şi ca să-’şi ajungă 
acest s:op, ca să creeze o basâ la aparenţă 
reală visurilor lor, ei nu resp setează cum să 
cuvine istoria şi nu sânt drepţi faţă cu sta
tul maghiar, şi aceasta purtare a lor ei o 
deosebesc neapărat de cătră aceea, ce o au 
faţă de guvernul maghiar. Dacă naţionalita
tea română s’ar puté desbrâca de aceste gre
şeli, n’ar face şi din partea sa aşa acută che
stiunea şi mai puţin od u s’ar resfrânge asu
pra lor.

Da, dacă ar urma drumul indicat de 
mine, atunci procedura lor s’ar pută numi 
procedură legitimă, dar’ înaintând pe un drum, 
pe care acum ajung positiv la protestarea lor 
nedreaptă, sigur se abat dela drumul legitim 
şi nlme nu va crede imnuiui de glorificare, de 
cuprins pur poetic, cântat despre Români, imn 
care se cuprinde tn protestarea lor şi care Ia 
prima vedere îi revelează caracterul unilateral, 
şi astfel nici plângerei lor, care ia auzul im
nurilor de glorie, în faţa acestora fireşte că 
îşi pierde din putere; şi devine evident, că în 
scrierea tuturor acestora rol distins a revenit 
fantasiei vii a tinerimei.

Dacă în nedreapta lor broşură sa pro
voacă ei Ia trecut, noi încă ne putem pro
voca Ia trecut, putem spune, ea de pildă în 
1437, când Saşii, Ungurii şi Săcuii s’au aliat 
întru reciprocă apărare contra Turcilor, Ro
mânii n’au fost in această alianţă, şi până-ee 
aceia pe astfel de drum s’au constituit în na
ţiuni autonome, Românii au rămas total din 
această orgauisare şi astfel nici tn această or- 
ganisare nu ’şi-au luat partea de drept 
public.

Dacă se provoacă ei la strălucita civi- 
lisaţie a trecutnlui naţionalităţii române, elup- 
tată independent cu ajutorul geniului naţional ̂  
Incercându se prin aceasta a nimici pe Ma

ghiar, oare noi nu putem spune, că în trecut 
prin măsurile lor bisericeşti, diplomatice şi 
reformatoare, Bethlen Gábor şi Râkoczieştii 
au influinţat asupra civilisaţiei şi a progre
sului nu numai al Românilor din Ardea!, ci 
şi asupra Românilor din România, şi că în 
câştigarea culturei naţionale din trecut ase
menea Saşii şi Ungurii le-au fost conducă
torii. Ear’ aceste fapte perd foarte mult din 
puterea plângerilor lor şi le arată ca pe icoa
nele vane ale fantasiei aprinse.

Dacă Românii împreună s’au luptat cu 
Ungurii în zilele de grea cumpănă, au făcut-o 
de datorinţă şi dacă Românii s’au întors în 
trecut contra lor, ’i-au aţîţat Intru aceasta 
pribegii reîntorşi acasă din România, dar’ cu 
această duşmănie nici-când nu 'şi-au câştigat 
drepturi de a ridica acuse contra naţiunii ma
ghiare ţi de a visa pe basa acestor acuse 
unitate naţională românească.

Idea de s*at m aghiar trebue sé  
rémánft sfântă  şi neatacabi'ă chiar şi 
îna in tea  Rom ânilor. (Ba ghin că nul! — 
Red. „Trib.*), ţ i  ei trebue sé recunoască toate 
acele drepturi, cari din această idee chiar, 
conform dreptului modem de stat revin rassei 
maghiare. Nu aceste drepturi să le vatăme, 
dacă vreau să atace actualul sistem de gu
vernare, ci guvernul, nu drepturile naţiunii 
maghiare şi maghiarimea să o atace, dacă sin
guratici, căzând îu extreme, se năpustesc vio
lent asupra Românilor, precum noi Ungurii 
n’ar trebui ca după singuratici ultraişti valahi 
să rostim judecată asupra totalităţii Româ
nilor din Ungaria. Dacă ţinem această mă
sură, Românii nu vor vorbi despre maghiari 
mea, care le apăra drepturile, ca despre nişte 
opresori, şi maghiarimea nu va acusa cu rés- 
vrătire pe Români, cari luptă pentru susţine
rea caracterului lor naţional. Altfel, creadă-0 
Românii, fantasările lor vor rămână utopii, 
pentru-că aşa dispune legea alcătuirilor de 
s’at europene, ear’ noi Ungurii nu contopirea 
o vom propaga, ci vom creşte involuntar poate 
ţ i  inconştient, puterea res\stenţei.

Recunoaştem noi, pe cum spune bro
şura, că parlamentul represinlă voinţa guver
nului, nu a poporului, recunoaştem, că in
strucţia publică e azi în m&nile guvernului 
mijlocul silniciei; dar’ nu numai faţă de Ro
mâni, ci şi faţă de Unguri, aceasta nu ple
dează centra maghiarimei, ear’ pe lângă causa 
română numai într'atât, intru cât această  
siln ic ie  desconsidera  l eg i l e  de naţiona
lita te . Dacă din aceste silnicii ar voi să 
făurească armă contra msghiarmei şi pentru 
realiaarea unor visuri utopice, devenim duş
mani; dată contra acestor silnicii vreau să 
lupte ca eetăţeri ai aceleaşi patrii împreună 
cu Ungurii, rămânem prieteni buni, dar’ pen
tru această prietenie nim ic nu lăsăm din  
idea de sta t m aghiar şi din drepturile (?! 
— R. „Trib.“) naţiunii maghiare.

Asemenea distincţii ar fi trebuit să facă 
autorii broşurei, ear’ nu se couiunde (?! — R. 
„Trib.“) necontenit naţiunea maghiară cu gu
vernul maghiar de azi, care, trebue să recu
noaştem, guvernarea o caută în s iln ic iip u 
terea in călcarea drepturilor. — Dacă rămân 
ei pe lângă această distincţie, broşnra lor câş
tigă altă formă şi acusele lo  ̂ ar fi făcut 
poate oare-care impresie asupra Europei culte. 
D ir’ ştim, că politicii naţionali serioşi ai Ro
mânilor o şi fac totdeauna această distincţie 
şi că aceştia nici nu se adresează cu plân
gerile lor puterilor europene, nu să provoacă 
la tradiţii, cari numai potrivite nu-’s de a 
forma basa formaţiunii de sfat contrare ideei 
de stat maghiar. Ga aeestia ne înţelegem 
foarte bine noi ÜDgurii, drepturile aeestora 
noi încă le respectăm tot atât de mult, ca ei 
pe ale noastre, tot atât de mult le apărăm, 
ea ei pe ale noastre.

La ce-a trebuit să atace autorii broşurei 
reuniunile de cultură maghiare? Cu aceasta 
au comis nu numai nedreptate şi neadevăr, 
ci au împuternicit naţiunea maghiară la atac 
contra şedinţelor culturale române; pentru-că 
co-’ţi cade ţie, îmi cade şi mie. La ce să 
atace limba statului. (Aha! Ghiareîe mîţei 
ies din sac!! — R. „Trib.“) prin ceea-ce mă
resc fără folos confusia şi nu pot încă dovedi, 
că vreau (Ungurii) să sufoace vieaţa culturală 
românească. La ce să se provoace la ura 
Ungarilor faţă de Valachi, când aceasta nu-’i 
adevărată şi când prin aceasta se presintă ca 
şi cum prin această pretinsă ură ei au supt 
adevărată ură contra noastră,

N’a succes deci această parte a broşurei, 
J ci guvernul lui Bânffy se poate convinge, unde 
J duce domnia sălbaticei siln icii.

Lui îi foloseşte, pentru-că se poate des
făta în strălucirea baionetelor gendarmereşti, 
dar’ statului maghiar şi ideei de stat maghiar 
îi strică. Ar puté învăţa (guvernul Bânffy) 
din ea, că silnicia nu înseamnă guvernare şi 
că a face să ’ţi-se simtă puterea nu o poţi, 
prin a călca legile, nu prin despoiarea drep
turilor, dacă nu vrem ca puterea noastră să 
ajungă urgisită.

Zadarnică rămâne protestarea din partea 
Românilor până atunci, până când na dove
desc, că nu dau năvală asupra ideei de stat 
maghiar, fără succes rămâne toată mişcarea 
lor, până ce prin aceste mişcări trec hotarele 
permise. Şcoale pot cere, doar’ Îşi au şcoale, 
dar’ In acestea să sufere pe Ungur şi să nu 
cuitive ura contra maghiarimei, ţină adunări, 
dar’ în aceste recunoască idea de sta t  
m aghiar (11 — R. „Trib.“) şi nu viseze de 
noua Românie pe ruinele statului maghiar.

Astfel desvoalte ei sentimentul naţional, 
dar’ nu voiască a ne împedeca să facem ceva 
întru apărarea Ungurilor, cari trăesc între ei 
şi să ne nisuim a creşte între naţionalităţi 
respectul faţă de naţiunea mrghiară.

Astfel ei pot rămână Români, dar’ e 
de datonnţa naţiunei maghiare, ca totdeauna 
să apere unitatea statului maghiar.

Vaterland.
D as Vaterland din Viena scrie în 

numărul seu dela 18 August următoarele :
Goniră pasivităţii Liga română a adre

sat conferenţei interparlamentare din Bruxella 
uu protest, care fiind privit ca afacere internă 
a Ungariei n’a fost pus la ordinea zilei aşa, 
că mei n’a ajuns să fie pertractat în şedinţele 
ei, (Aici greşeşte ziarul vienez, redus de sigur 
de ziarele ungureşti. (Red. Trib.) Cu privire 
la acest protest au publicat delegaţii maghiari 
loan Asboth şi Dionise Pazmady în „înde- 
pendance Beige* o declaraţie, în care ajung 
la conc uz.a, că până când vor merge Românii 
cu plângerile lor înaintea străinătăţii, în loc 
sé le dee expresiune — părăsind pasivitatea 
— în parlamentul ungar, nu e posibilă nici 
o lecuire. On cât de mult trebue să aprobăm, 
dacă numiţii deputaţi arată cât e de necorect, 
când naţionalităţile caută afară de ţeară su
m s ,  trebue şi aici să se constate exact deo
sebirea dintre o lămurire necesară a străinătăţii 
în scop de a sili guvernul intern s i  curme 
cu sistemul neruşinării, şi între o cooperare 
pumbilă, trădătoare, cu străinătatea. Dacă 
ceea-ce au făcut delegaţii români ar fi în sine 
ceva nedrept, cum ’şi-ar pută justifica dele
gaţii maghiari înfăţoşarea lor? Na s’au dus 
ei mai cu seamă pentru a apăra punctele de 
vedere maghiare ia conferenţe ? De asemenea 
e de sigur adevărat, că naţionalităţile ar tre
bui să părăsească pasivitatea şi să se presente 
în parlament. Dar’ chiar cei doi deputaţi 
numiţi mai sus, cari au luat tn faţa brutalităţilor 
dela alegeri o posiţie contrara atât de băr
băteasca, trebue să admită, că în invitarea lor 
cătră naţionalităţi că să se presente înparlamen- 
ungar, spumnd adevărul, zace o ironie sân ge
roasă la  adresa naţionalităţilor.

Slovacii Ungariei au fost siliţi la ale
gerile ultime sau să flămânzească şi să zgri- 
bure trei zile departe de localele de alegeri, 
s’au n’au fost admişi de loc la alegere, ba 
au fost chiar împuşcaţi, şi asta nu numai sub 
Bânffy, ci ori când au voit să aleagă după 
piacul inimei lor. Lor le e permis sé aleagă 
numai când voeşte guvernul, sau apoi sé se 
pregătească de a fi împuşcaţi. Şi totuşi au 
unii curajul trist, între astfel de împrejurări, 
de a-’i provoca In faţa străinătăţii să îatre în 
parlament. Aceeaşi procedură se observă faţă 
de alegătorii români. Nu e astfel o formală 
batjocură a naţionalităţilor, când le inviţi la 
părăsirea pasivităţii ? 1 Ori doară cred ei, că 
şi naţionalităţile încă ar puté sé fure şi sé 
stoarcă milioane pentru scopuri de alegere, 
cum fac liberalii, ca astfel sé le ajungă pen
tru de a puté birui corupţia liberală electorală 
cel puţin cu ban ii! Pureezend din toate ace
ste puncte de vedere declaraţiunii deputaţilor 
Asboth şi Pázmándy li-se poate da numai răs
punsul: A sigu raţi naţionalităţilor mai 
ântâin a leg er i c in stite , lib ere  şi nntuai 
după act ea le in v ita ţi s é  părăsească pa
s iv ita tea  lor, de s ig u r  regretab ilă . Până
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atunci o asemenea „apărare“ a punctului de 
vedere unguresc e, drept spunând, numai o 
seducere, care fie ea resultatul unei intenţi- 
uni ori-cât de bune, trebue eă-’şi peardă In 
cele din urmă efectul şi-'n ţeară, şi-’n străi
nătate.“

Deutsches Volkshlatt.
Cetim tn nrul de seară deia 17 Aug. 

următoarele:
In decursul conferenţei interparlamentare 

ţinute tn Bruxella a fost distribuită Intre mem
brii şi o scriere Întitulată „Protestation dos 
Roumains de Transilvanie et de Hongrie con
tre r oppression magyart'1. Cei doi delegaţi ma
ghiari, Pdzmdndy şi Asboth s’au exprimat asu
pra protestului tn coloanele ziarului „Indep. 
Beige“, la ceea-ce vom reverii. Deocamdată 
vrem se constatăm dintr’un articol apărut tn 
„ Magydrorszdg8 şi semnat de delegatul Păz- 
măndy, că „delegaţii maghiari au trebuit si 
acopere, pe cât a fost cu putinţă, abusurile 
etectorale ale guvernului unguuescu. Pentru 
aceea punem noi preţ pe această constatare, căci 
plin ea se admite, fără doar’ şi poate, că de
legaţii maghiari au informat incorect pe ceia- 
lalţi participanţi la conferenţă.

Siblia, 19 August n.
Honvezii fi a rm ata  comună. Ca

şul caracteristic dela Beszterczebdnya, despre 
care am publicat mai multe sub titlul acesta, 
a aflat resunet până şi tn Hamburg. Organul 
Bismark-ist Hamburger Nachrichten publică o 
telegramă, datată: Budapesta, 14 August şi 
expedată de agenţa Reuter, prin care se des- 
minte caşul relatat de noi. aDie Meldung 
der „Hermannstädter Tribüne11... — spune te
legrama — entbehrt jeder Grundlage.“ (Ştirea 
„Tribunei“ din Sibiiu e lipsită de ori-ce 
basa.) Dar' mai ln jos totuşi concede ceva, 
căci se zice:

„E adevărat, că s’au întâmplat vătămări 
neînsemnate, dar’ acelea provin din firele de 
năsip, cari, precum adese se întâmplă la ma
nevre, au ajuns tn puşti“.

Desminţirea — am spus — ni-se pare 
prea sforţată, şi nu o putem primi, cu atât 
mai vtrtos, că aflăm nouă detailuri asupra 
caşului. „Deutsches Volkblatt“ din Viena de
scrie caşul tntr’un număr din urmă, cu ur
mătoarele primite din Neusohl:

„O întâmplare sensaţională preocupă nu 
numai oraşul nostru, ci întreg comitatul. Zi
lele acestea veniră două batalioane din regi
mentul 25 de infanterie pentru de-a face de
prinderi de puşcat. Soldaţii regimentului 16 
de honvezi, staţionaţi In Neusohl, Începură să 
puşte tn decursul deprinderilor asupra solda
ţilor - oaspeţi din armata comună. In ziua 
a doua comanda majorul din reg. 25 de in
fanterie, Odilo nobil de Schönner, un atac 
asupra honvezilor. Soldaţii puşcară, conform 
poruncei, mai ântâiu de câteva-ori asupra 
honvezilor şi apoi păşiră la atac. Şi centia 
din urmă Impuşcară de câteva-ori asupra, 
„bakaiMor (aşa le zic Maghiarii la infan
terişti), din ale căror rânduri se auziră imediat 
strigăte de durere. Majorul comanda su
flarea signalului de Încetare a atacului şi con
stată, că şese soldaţi ai armatei comune au 
fost răniţi la grumazi şi In faţă. Oficerul 
honvezesc, care a fost numai decât lncunoş- 
tiinţat, Introduse cercetare. S’a constatat, 
că tn puştile honvezilor erau bucăţi de plumb. 
Soldaţii răniţi fură aduşi la Loşonţ. Dela 
Caşovia a fost chemat din partea armatei co
mune, dela Pojon din partea honvezimei, câte 
un auditor la Neusohl. Mai mulţi honvezi 
suspiţionaţi tn afacere sânt deţinuţi“.

După acestea aşteptăm o desminţire mai 
puţin naivă, decât cea de sus, dacă e vorba 
să creadă lumea, că aci nu s’a întâmplat un 
adevărat cas caracteristic pentru honvezime.

Din M aramureş. Dl vicar al Mara- 
murăşului, reverendissimul Tit Bud  ne tri
mite un lung răspuns la cele publicate de noi 
sub titlul Din Maramureş. Vom publica acest 
răspunB, căci aruncă lumină asupra stărilor 
din acele părţi. Anticipăm Insă, că dl vicar 
nu răspunde nimic la cea mai gravă acusă, ce 
’i-s’a făcut personal, aceea de a fi vicepresi- 
dent al akulturegylet“-ului unguresc din Ma- 
ramurăş. Aşa se vede, că dl vicar nu are 
cunoştinţă despre cele scrise tn .Tribuna“ re
feritor la acest punct. Ne vom îngriji, ca dl 
vicar să primească şi acei articoli, spre a 
pută să iăBpundă.

Congresul pentru  autonomi» ca- 
tolioă — scrie P. L. —  va fi conchemat 
numai tn a doua jumătate a lunei lui Octom- 
vrie. Amânarea arată, că se ivesc greutăţi cu 
privire la autonomie.

P en tru  portul naţional. La ultima 
adunare a despărţământului din Blaj al „Associa- 
ţiunei“ Revs, domn Gavrilă Pop, canonic me
tropolitan, a oferit despărţământului 50 fl. 
pentru 2 premii de câte 25 fl. Pe cât aflăm 
un premiu este destinat unei scrieri, care ar 
promova iubirea portului naţional. Fapta fru
moasă vorbeşte de sine.

Din Bucureşti.!
— Scrisoare particulară a a Tribunei“. —

— 3/15 August 1897.
Visita prinţului bulgar. — Sérbárile din 

Ruşciuk.
Cetitorii „Tribunei“ au văzut de sigur, 

din relaţiunile publicate, că visita prinţului 
Bulgariei a fost primită aci cu o indiferenţă 
care se dovedea la fiecare dintre Români şi 
la cari toţi ne aşteptam. Opinia publică, 
presa, autorităţile chiar, cu tot entusiasmul ce 
după comandă li-se cer, au făcut prinţului 
principatului vecin o primire cu totul „rece“ 
după-cum să esprimă chiar şi ziarele străine.

Putea oare să Be primească cu bucurie 
şi entu8iasm şeful unui popor, care ne ame
ninţă mereu şi care pare c i a uitat recuno
ştinţa, ce no-o datoreşte? Bulgarii au uitat 
sângele românesc vărsat pe câmpiile dela 
Plevna pentru liberarea ţerei lor şi de când 
Rusia pare ai fi luat sub protecţie, ei tşi aţin
tesc privirile asupra Dobrogei şi nutresc 
dorinţe de.... cucerire.

Trec peBte amănunte tn destul cunoscute, 
la scopul visitei. Se ştie, căci s’a afirmat 
lucrul de ziarul „Epoca", că prinţul Ferdinand 
n’a venit aci decât ca să stărue pe lângă re
gele nostru, ca să-’l împace cu M. S. împă
ratul FranciBC Iosif. Faptul n’a fost desminţit 
de loc, ba mai mult chiar a fost publicat şi 
de ziarele vieneze. Acest interes, ce-’l căuta 
la Curtea română, a făcut pe toţi ca nici să 
nu bage în seamă această visită, şi azi toţi 
au şi uitat că prinţul Bulgariei a trecut pe la 
noi prin ţeară. Balgarii au culeB, ce au să- 
mănat. Când au câte un interes, se adre
sează la Români, ear’ apoi când simt o pro
tecţie străină, ne arată colţii şi nutresc pla
nuri, cari devin ridicole prin pretenţiile lor.

La Giurgiu, căci lucrul nu s’a auzit 
până aci, se comentează malt faptul, că prin
cipele Ferdinand a refusat să fie condus de 
vaporul ce autorităţile române ’i-’l-a pus ia 
disposiţie, preferând să treacă Dunărea cu un 
vapor bulgăresc. Se pregătise vaporul „ Carol“, 
unul din cele mai frumoase bastimente ale 
flotilei române. Până şi azi se întreabă pu
blicul, de ce oare principele Ferdinand a re
fusat aceasta, şi nimeni nu poate găsi răs
punsul. Să fie oare răspuns la „răceala“, cu 
care a fost primit aci?

Acum amintirea aceBtei visite e ştearsă 
şi nimeni nu mai vorbeşte de dînBa.

De ar fi vrut, ar fi putut Învăţa multe 
dela noi, atât suveranul cât şi poporal bulgar! 
România să le serve de exemplu, căci pe 
când de dtnsa şi Suveranul ei nu se aud decât 
laude în cercurile diplomatice şi presa străină, 
de Bulgari şi Suveranul lor nu se aud decât 
reproşuri şi că politica lor lasă de dorit şi nu 
corespunde aşteptărilor curţilor europeneşti,

Principele Ferdinand s’a dus şi să spe
răm, că la o a doua visită, ne va face ca să-’l
primim mai cu căldură.

*
Mari pregătiri tn Bulgaria, căci eri 2/14 

August să Împlineau zece ani, de când prinţul 
Ferdinand e tn capul principatului vecin. 
Sărbări sgomotoase însoţesc această aniversare 
şi timp de trei zile, de Sâmbătă până Marţi 
seara, Rusciuk-ul va fi tn sărbătoare.

Principele bulgar a fost la Constanti- 
nopol, unde tn uniformă de mareşal turcesc 
a sărutat mâna Sultanului. Acest act de va
salitate e, de sigur, răspunsul la sgomotele ce 
dorinţele bulgare răspândiseră, adecă de-a 
proclama independenţa şi regatul. Yăzănd 
sgomotul ce se face şi cât de rău ar fi fost 
privit acest nesocotit fapt, şeful bulgar s’a 
dus la Gonstantinopol să asigure pe Suveranul 
său de supunere şi de ascultare. Aceasta şi 
nu altul poate fi rostul visitei din capitala 
Turciei.

Sosesc tocmai din Rusciuk. Daţi-’mi 
voe să vă raportez de ce am văzut.

Vineri la orele 6 seara principele Fer
dinand a sosit tn Rusciuk, venind din Gon
stantinopol prin Varna, ca să stee pe timpul 
sărbătorilor.

Am visitat oraşul, care era împodobit 
cu drapele şi cu ghirlande de verdeaţă. Dela 
debarcadele şi până la palatul prinţului erau 
Bteaguri şi alte decoraţiuni. Pe piaţă tn faţa 
tribunalului şi lângă grădina publică să ri
dica un mic arc de triumf, care tn mijlocul 
seu avea acăţate portretele principelui, prin- 
cesei şi copilului Boriş.

Camera de comerciu era foarte frumos 
împodobită cu steaguri şi lanterne pentru ilu
minaţii.

Sâmbătă, 2/14 August, au început ser
bările,

Pe lângă decoraţiunile din ajun se mai 
împodobeşte şi soseaua ce duce din oraş la 
lagăr, la platoul unde va avă loc defilarea tru
pelor. Un drum lung de vre-o trei chilome- 
tri la vestul oraşului.

La orele 9 dimineaţa principele, tn 
uniformă şi plin de decoraţii, porneşte dela 
palatul-casă într’o trăsură cu doi cai la la
găr. Pe tot parcursul din oraş la locul de 
Bărbare, lume foarte multă, Turcii şi Ovreii 
predominau, Insă nici un strigăt de bucurie, 
nici un „ura!“ măcar comandat de poliţie. 
Oare entusiasmul bulgar să fie manifestat pe 
tăcutele ?

Ajuns la câmp, principele cu suita sa se 
dă jos, şi Intră tntr’o baracă de pânză, nu 
mai mare ca o odaie spaţioasă, unde consiliul 
comunal, societăţile cu drapele, vre-o trei, II 
aşteptau. Metropolitul cu înaltul cler a ofi
ciat un tedeum, care din când în când era 
însoţit de cântecile unui cor bisericesc. S’a 
ţinut două discursuri, unul al primarului, ear’ 
altul n’am putut afla al cui; prinţul n’a răs
puns la nici un discurs şi a stat imobil In 
tot timpul ceremoniei. Intr’acest timp trupele 
adanate pe câmp stau descoperite, ear’ Ia sftr- 
şit o baterie de artilerie pusă pe un deal a 
tnceput a trage salve.

Când slujba bisericească s’a terminat, 
prinţul cu suita sa a încălecat şi s’a dus să 
primească defilarea.

In tot acest timp lume venia foarte 
multă şi alerga  ̂ care unde găsia un loc. Tri
bune nu erau de Ioc, astfel că toţi stau sub 
arşiţa soarelui. Neregula era foarte mare şi 
poliţia cu agenţii ei călări de abia au putut 
să facă loc trapelor.

Corpul consular din Rusciuk foarte ne
mulţumit, căci nu li-s’a dat tribună, ci l-a  
aşezat la spatele cailor prinţului şi suitei sale, 
era expus cum sta In picioare, a fi lovit de 
copitele nechezătorilor princiari, ieri se co
menta mult acest fapt regretabil, care a ne
mulţumit pe toţi consulii.

La orele 11 şi jumătate se dă semnalul 
defilării.

Principele cu suita călare se opreşte în 
loc la o distanţă de vre-o 20 metri de ba
raca, unde s’a oficiat tedeul.

Colonelul Trandarewski dă comanda, care 
se repetă de toţi gradaţii rînd pe rînd, to
bele răsună şi trupele iau posiţie de de
filare.

Defilarea începe cu excadronul de gardă 
al principelui. (Când comandantul acestui ex- 
cadron s’a dus în galop să-’şi iee comanda, 
şapca ’i-a căzut din cap, ceea-ce a provocat 
rîsul poporului).

Apoi începe infanteria, care defila pe li
nie de companie (o roată). Cele patru regi
mente de infanterie cu muşi cile lor au defi
lat foarte slab.

După aceea un batalion de genii săpă
tori şi o companie de marină cu musica ei. 
Aceasta din urmă a fost mai bine.

Artileria urmează infanteriei. Un re
giment şi jumătate a defilat pe baterii de 
patru tunuri, slab de tot.

Cele două regimente de cavalerie au 
fost mai bine şi s’au presentat frumos, Insă 
aci aliniarea lăsa de dorit.

Cu această defilarea trupelor aduse din 
Varna, Rusciuk, Silistra şi alte oraşe, s’a 
terminat pe la orele 11 şi toţi ne-am îndrumat 
înspre oraş pe o căldură tropicală, şi fiind la 
discreţia birjarilor, care ne lua câte 5 franci 
pentru a ne duce în oraş.

Ce am observat, e lipsa de entosiasm a 
poporului bulgar. N’am auzit un strigăt de 
bucurie, un semn de manifestaţie măcar. Sol
daţii nu au făcut mai bună impresie decât 
oficerii lor. Armata însă promite şi e de
stul pentru un principat aşa de tinăr. Am 
intrat In oraş printr’un defileu de Ovrei, 
Ovreice, Turci si cadâne şi am aşteptat mult 
trîmbiţatele evenimente.

La 12 ore totul era sfârşit. Prinţul 
s’a Întors la palatul seu de lângă Islach- 
Hanne.

După ameazi In oraş, care era tot îm
podobit, circulaţia pe strade era mare. Lume 
foarte multă, mai ales că toţi Giurgiuvenii 
au venit tn Rusciuk.

Seara a avut loc iluminaţii spre marea 
j bucurie a poporului şi a Giurgiuvenilor, cărora 
I li-s’a oferit un mic spectacol agreabil şi că

rora li-s’a mai dat ocasia de a alunga mo
notonia, ce lunile de vară o dau oraşului.

Duminecă, a doua zi de sărbări, mare 
banchet dat de bancherul cel mai bogat din 
Rusciuk, Simionoff.

Luni banchet la metropolis şi ear’ ilu
minaţii.

Marţi s’a anunţat plecarea prinţului la
Sofia.

Astfel se terminară aceste sărbări ale 
Implinirei celor zece ani de zile de când 
principele Ferdinand e In capul Bulgarilor.

Nici un eveniment din cele trimbiţate, 
nimic din sgomotele de proclamarea inde
pendenţei şi regatului, fapte cari se câştigă 
tn răsboio, ear’ nu ca visite pe la curţile eu

ropeneşti şi speranţa In sprijinul Rusiei şi 
răscoale în Macedonia.

Se comentează mult faptul, că corpul 
diplomatic din Sofia n'a fost invitat să parti
cipe la aceste sărbări din Rusciuk, cari au 
fost o formalitate făcută In familie, ear’ nu 
sărbări ale unui popor, ce iubilează şi se în
veseleşte.

De ce nu s’au făcut aceste sărbări în 
Sofia, în capitala principatului?

Gurile rele spuneau ieri In Rusciuk, că 
frica de vre-o răsbunare şi frica de vre-o 
contra manifestaţie a determinat pe prinţ se 
facă aceste sărbări aci pe malul Dunării în- 
tr’un colţişor al ţerii.

Poate să fie şi adevărat, căci totul e 
posibil la Bulgari.

Impresiunea-conclusie, ce am păstrat-o 
dela aceste sărbări, e că poporul bulgar mai 
mult suferă, în lipsă de altceva mai bun, pe 
principele Ferdinand al lor, care pare a nu 
corespunde aşteptărilor poporului, în capul 
căruia se află de zece ani. De s’ar dovedi 
contrarul! Ign otu s.

lancu şi -  „Nemţii“
de

l o s i f  Sterca Ş u lu ţiu .
(Urmare.)

Bariţiu tn v. 2 p. 620 face asemănare 
Intre starea Românilor de pe timpul,] când 
poporal era sclav şi Intre starea de sub ab
solutism şi constată, că Românii au făcut 
progrese In toate direcţiunile. Lucru natural, 
îndată-ce poporul a scăpat de sub ]jogul sclă- 
viei şi ajanse a fi proprietar şi a dispune de 
moşia şi de persoana sa, a desvoltat o altă 
activitate; dar’ Bariţiu nu atribue „Nemţilor“ 
nici nu merit, ci zice că: atn locul regilor 
mici“ (nobilimea, stăpânii Valachilor) luase 
augustul împărat guvernarea; Bariţiu termină 
aşa: „încă numai zece ani din acel tutorat 
vitreg aşa pe cum era el, rémas ínsé tot în 
calea pe care apucase el în anii din urmă, 
şi fructele lui s’ar fi cunoscut pe un veac 
înainte“.

Care au fost anii din urmă?
Noi abătiânii“ ştim, o spune şi Bariţiu 

in v. 3. p. 5 că: „Absolutismul strîmtorat 
cearcă a se Busţină prin schimbări de per
soane fi  unele concesiuni.“ Anii din urmă au 
fost 1859— 1860, când „Nemţii“ erau pe ducă. 
Cetiţi ceea-ce spune şi Bariţiu în v. 3 p. 9. 
despre lupta tuturor popoarelor în contra ab
solutismului şi Vveţi afla impresiunea ce a fă
cut vorbirea Italianului conte Borelli, care a 
spus miniştrilor verde In faţă, că: „Funcţio
narii, cu excepţiunea celor dela justiţie, nu 
mai poartă cu poporul ca funcţionari juraţi 
şi salarisaţi, ca servitori ai statului, ci ei să 
poartă ca domni, ca mici împărătuşi, adesea 
foarte brutali, pare că toată lumea ar fi con
damnată să fie roaba lor; deci să se înfiin
ţeze nemijlocit, chiar în cabinetul Maiestăţii 
Sale, un oficiu central de controlă, de supra- 
veghiere, la care cei asupriţi să poată alerga 
cu plânsorile lor“.

Acest control s’a şi Introdus; ear’ siste
mul a căzut. De aceasta epocă mai blândă 
vorbeşte Bariţiu.

Maghiarii şi Saşii constată In scrierile 
lor, mai ales Maghiarii, că in timpul absolu
tismului, fiind ei scoşi de pe toate terenele 
publice, au desvoltat pe terenul cultural şi 
economic un progres colosal; se înţelege nu 
din graţia „Nemţilor“, ci din propria lor acti
vitate.

#
Apropos „bătrânii* 1 Măi că tare vă ge- 

nează „bătrânii“. Imorali omeni trebue să fie 
cei-ce abia aşteaptă ca să murim odată.
Puţină răbdare încă şi vi se va împlini
dorul. Când ne vom duce „ad patres con- 
scriptos“ şi ne vor întreba scumpii noştri bă
trâni-. ce fac „tinerii dela „Tribuna Poporu
lui* ? Ce alta vom pută să le răspundem 
oecât că acei „tineri savanţi“ : şed pe rui
nele causei naţionale, pe cum şedea înainte
de Christos cu 88 de ani Marius pe ruinele
din Cartago.

Aveţi grije s’o păţiţi, pe cum o păţise, 
un „tinăr“, care apucase pe „bătrânul“ seu 
tată, şi-’l hăţa In curte.

Văzând vecinul această barbarie, ’i-a 
sărit „bătrânului“ într’ajutor. „Bătrânul“ însă 
’i-a zis: „Dă-’i bună pace, eu am tras pe ta
tăl meu din odaie până’ntindă; fiiul meu mă 
haţă acuma până în curte, dar’ bun e d-zeu! 
fiiul dânsulai îl va hăţi pe el până la poariă 
şi dându-’i cu piciorul îl va arunca pe 
stradă.

*
Nune venio ad fortissimum viram.
Văzurăm, din punct de vedere „istoric“ 

şi „politic*, acel rgalimathiasu, cu care s’a 
făcut de risul oamenilor ignorantul din „Tri
buna Poporului*. Acuma să-’l vedem din 
punct de vedere al individualităţii sale, adecă 
din punct de vedere moral: ca „Spitzel“, ca 
denmfant,

în numărul 134 îmi arunca în faţă duş
mănie contra ^Nemţilor şi că eu n’aşi lucra 
adecă n’aşi scrie în spiritul lui lancu: care 
a luptat pentru „împărat şi naţie“. Cu alte 
cuvinte, că eu aşi fi: antidinastic.

înainte de toate constat, că trebue o 
foarte mare dosă de maliţie, ca să scoată ci
neva la iveală din scrierile mele o duşmănie 
faţă cu Nemţii.

Urgia tuturor popoarelor în contra ab
solutismului lui Bach e cunoscută în întreaga 
Europă; acel sistem a fost condamnat de că- 
tră toate popoarele monarchiei, mai ales de 
cătră Nemţii din Viena, cari prin jertfe de 
sânge au îngropat In 13 Martie 1848 urgisi
tul sistem al lui Metternich, care a ţinut 
milioanele de cetăţeni în întunerec şi sclăvie. 
Sistem pe care Bach ’l-a reînviat de sub ba
ricadele din Viena, pe care baricade însă acel 
Bach luptase cu mult curagiu în contra siste
mului lui Metternich.

Eu am constata pur şi simplu un fapt, 
cum acel sistem nemţesc a terorisat şi brutá
lisát pe Românii ardeleni; cuce ingratitudine 
s’au purtat faţă cu lancu, care s’a luptat pen
tru „împăratul*, dar’ nici prin minte nu ’mi-a 
trecut, ca eu să mă cuget la Nemţii de azi, 
la naţiunea germană. Peste tot politică n’am 
făcut, nici fac politică, sünt sătul de „poli
tica Românilor*. Desfid pe ori şi cine să-’mi 
dovedească contrarul. (Va urma).

CRONICĂ
S i b i i u ,  19 August n. 1897.

Din caută, că In ziua de 20 A u
gust n. este impus prin  lege répaus 
general, numărul proxim a l foii noa
stre  va apără num ai Sâm bătă seara. 

*
Ziua nata lă  a  M. S. Monarchu-

lui (ieri, 18 Aug. n.) s’a serbat ca în toate 
părţile şi în Sibiiu cu pompă cuvenită. Alal
tăieri seara musica regimentului de infante
rie 31 a cântat în faţa edificiului eomandei 
de corp. Ieri dimineaţa B’au ţinut pentru M.
S. Monarchal servicii festive în toate biseri
cile oraşului, ear’ pe câmpul de exerciţiu de 
lângă oraş a avut loc o mare paradă mili
tară din partea Intregei armate Infanterie, 
artilerie şi cavalerie, de present în Sibiiu. 
După ameazi, la 3 ore a avut loc la locuinţa 
comandantului de corp FML. Probst de 
Ohsterff, un dineu festiv. In vremea dineului 
musica militară a executat înaintea edificiul eo
mandei de corp diferite piese.

Dar’ n’a lipsit serbărilor nici nota ne
înţeleasă ce am observat şi anul trecut. In 
sumedenia de steaguri săseşti şi ungureşti 
un singur steag negru galbin fâlpăia pe un 
turn părăsit din piaţa mare. De unde acest 
rece dinasticism, ales într’un oraş unde dră
guţii de Saşi (moderaţi) deţin puterea?!

*
Starea principelui Ferdinand. Se

anunţă din Sinaia, că starea A. S. R. prin
cipelui Ferdinand face progresele cele mai sa
tisfăcătoare. A. S. Regală a eşit zilele ace
stea pe balconul palatului Foişor, unde a 
stat mai mult timp pentru a admira, după o 
lungă întrerupere, frumseţea împrejurimilor 
castelului. în puţine zile A. Sa va putâ pă
răsi palatul pentru a face preumblări.

*

Cramaussel în Blaj. Ni-se scrie: 
Francezul Edmond Cramaussel în călătoria sa 
de studiu a cercetat Duminecă în 15 l. c. şi 
Blajul, visitând toate instituţiunile noastre cul
turale. Dl Cramaussel a rémas uimit, că tn
tr’un orăşel atât de mic, precum e Blajul, 
sânt atâtea şcoli, şi ’şi-a exprimat deplina sa 
Indestulire asupra celor văzute. în  aceeaşi zi 
seara a plecat cu acceleratul spre Peste, voind 
să-’şi continue călătoria prin Zágráb, Fiume, 
Veneţia, Milano, S. Goth.ird, Şviţera cătră 
Franţa.

*
Necrolog. Subscrisa aduce cu adâncă 

durere la cunoştinţa număroaselor sale rudenii, 
amici şi cunoscuţi trista ştie, că loan Hossu, 
paroch şi protopop gr.-cat. al Coşognei ieri la 
3 ore după ameazi, In anul al 75-lea al preoţiei 
sale a adormit în Domnul. Rămăşiţele sale pă
mânteşti se vor aşeza spre răpausul etern 
Miercuri în 18 August n. la 2 ore după ameazi 
în cimiterul bisericei parochiale gr.-cat. din 
Ioc. Coşogna in 17 August n. 1897. Fie-’i 
ţărlna uşoară şi memoria binecuvântată! Jal
nica familie.

— Subscrişii cu inimă frântă de durere 
anunţă moartea iubitului şi neuitatului soţ, 
fiu, frate, afin şi unchiu, Andreiu Truţia, per
ceptor la sedria orfanală din comitatul Cojoc- 
nei întâmplată în 17 August la 121/* ore 
noaptea după un morb îndelungat, provăzut 
cu sfintele sacramente ale moribunzilor în al 
54-lea an al etăţii şi 24-lea al fericitei că
sătorii.

înmormântarea rămăşiţelor pământeşti se va 
Îndeplini în 10 1. c st. n. la 10 ore a. m. 
în cimiterul greco - catolie din Bonţ, ear’ 
misa solemnă pentru odihna sufletului repau- 
satului se va celebra In 20 August Ia 8 ore 
dimineaţa. Fie-’i ţărlna uşoară şi memoria 
binecuvântată! Bonţ, 11 August, 1897. Su- 
sana n. Lemenyi ca soţie; loan Truţia, ca 
tată; Ludovica Truţia, m. Savoian şi pruncii; 
Sanfora Truţia, m. György şi pruncii; Aniea 
Truţia, m. Cheţian, ca surori, Vasilie Truţia, 
ca frate; losif Lemeny, Vasile Lemeny, Anna 
Lemeny, cu soţul seu; Alexia Pop şi pruncii; 
Romul, S.donia şi Anna, văd. Maria Catona, 
cu fiicele sale, ca cumnaţi, cumnate şi nepoţi, 
losif Lemeny, junior ca fiu şi nepot.

*
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Contra dinastiei sârbeşti. Prin
cipele Muntenegrului a primit zilele acestea 
la Cetinje o deputăţie secretă a radicalilor 
sârbi, cari ’i-au raportat, că sub dinastia 
Obrenovici situaţia Sârbiei a devenit insupor
tabilă.

*
Ţarul pentru Poloni. Din Varşo

via soseşte o ştire de mare sensaţie. Se 
anunţă ca sigur, că din prilejul visitei sale la 
Varşovia Ţarul va retrage printr’un ucaz toate 
disposiţiile excepţionale luate după revoluţia 
polonă din 1863 şi va graţia pe toţi condam
naţii politici poloni.

*
.K ik e rik i“... contra sta tu lu i m a

ghiar. Ministrul unguresc de interne, om 
atât de vigilent din punct de vedere „pa
triotic*, pe cât de volnic e din punct de 
vedere al dreptului, a comis alte două vi
tejii... de hârtie. A interzis Intrarea tn Un
garia a foii umoristice „Kikeriki* din Viena 
şi a ziarului sârbesc ,Sroco Banjainylna okoliua“ 
din Belgrad, pe vechiul clişeu, că ar fi pri
mejdioase... statului unguresc 1 

*
P oliţie  ungurească. Foile ungureşti 

scriu, că faimosul atentator la statua L i Hentzi 
din Buda, Unguraşul Szelese Adorján, refugiat 
dinaintea pedepsei In străinătate, a fost zilele 
trecute la Budapesta, unde ’i-a succes să 
păstreze cel mai strict incognito, deşi visita 
zilnic o cafenea, care... bâjbăe de detectivi. 
Şi oare să nu-'l fi văzut aceştia pe anarchistául 
patriot? E greu să crezi!

*
„ P a tr io t ism * . K. Sándor a fost Învăţător, 

diurnist, vice-notar, şi totodată patriot bun. 
De nevasta primă s’a despărţit, pe a doua a 
părăsit-o. Ca să pună vârf patriotismului, 
’şi-a maghiarisat numele tn Szántó Sándor. 
Ca Szántó Sándor a fost denumit de matri
culant reg. ung. Fără de a Be despărţi de fe
meia a doua, se căsătoreşte a treia-oară. Lu
crul ce descopere şi acum „patriotul* meditează 
tn temniţa din Enyiczke asupra deşertăciunii 
patriotismului.

•
V ergani rehabilitat. în afacerea 

Vergani-Schönerer partidul creştin social din 
Viena a tinut o consfătuire, al cărui resultat 
a fost deplina rehabilitare a lui Vergani, care 
în urma procesului ’şi-a depus toate mandatele 
publice, rămânând simplu şef-redactor al foii 
„Deutsches Volksblatt“. O deputăţie de 10 
membrii ai partidului, conduşi de deputatul 
principe Lichtenstein şi de fostul primar Stro- 
bach, au predat la „Deutsches Volksblatt* o 
scrisoare a şefului antisemiţilor, Dr. Lueger, 
de Înţeles, ca partidul persistă a avă cea mai 
desăvîrşită încredere In Vergani. în urmare 
se crede, că Vergani va candida de nou pen
tru mandatele, ce le-a depus, şi va fi reales. 

#

Povoiu de... Neomaghiari. Ceata 
Neomaghiarilor creşte şi se sporeşte. In pri
mul semestru al anului curent ’şi-au maghia- 
risat numele 822 de papricaţi „patrioţi“, din
tre cari 475 de-ai... usturoiului. Éjen, că „na
ţia singură alcătuitoare* se umflă ca broasca 
din proverb!

*
Andree tr&eşte. Despre neînfricatul 

aeronaut, a căruia moarte o plângeau zilele 
trecute ziarele, o nouă ştire —  foarte îm
bucurătoare şi cu multă îndreptăţire la adevăr, 
se vesteşte din Stockholm. Spre polul nordic 
a fost împuşcat un porumb de postă, care 
ducea o telegramă la Stockholm. Telegrama 
cuprindea cuvintele: „Am părăsit gradul 82. 
Avem drum bun In direcţie nordică. Andiăe*. 
Datul telegramei nu s’a putut statorl.

*

M oartea unul m inistru  italian.
Din Roma se telegrafează, că ministrul ita
lian de justiţie Gossa a răposat la Ovada. 
Puţin Înainte de moarte el a scris şi tri
mis regelui Umberto următoarea telegramă: 
„Muribund trimit Majestăţii Taie ultimul sa
lut şi expresia supunerii mele, care va În
ceta numai cu vieaţa mea*. Conducerea pro- 
visorie a ministerului de justiţie a luat-o 
prim-miuistrul D i Rudim.

*

Culegătorii de litere  In primejdie.
E vorba de invenţia unui Italian Guillaume 
Renato. Cu maşina electrică inventată de el cule
gătorii de litere sünt superflui, căci cu o iuţeală 
uimitoare maşina însăşi culege literele. O socie
tate pe acţiuni, Electrical Monotyp Company, s’a 
Înfiinţat în America, care ’şi-a pus de scop 
răspândirea invenţiei lui Renato pe Întreg ro
togolul pământului. De se va dovedi, mari 
schimbări se aşteaptă în arta tipografiei.

★

O gen tilă  ., pungaşe. Poliţia din 
Badapesta a arestat zilele acestea o gentilă 
domnişoară, Jamniczhy Erzsiké, impiegată po
ştală. Vina frumoasei domnişoare e, ca 'şi-a 
luat voea de a înstrăina dela oficiul unde era 
aplicată, f  rumoasa sumă de 1250 fl. Amabila 
pnngaşe e de familie foarte bună; tatăl ei e 
consilier ministerial în pensie.

*

Florloele de ale adm inistraţiei 
m aghiare. Comitetul municipial al comi
tatului Nyitra a condamnat săptămâna trecută 
pe vice-comitele comitatului Moşon, Tóth 
Imre, la perderea oficiului. De odată, cu 
el a dejudecat şi pe cassarul comitatului, Mo- 
dovics, la 100 fl. amendă, pe câod ceialalţi acusaţi: 
controlorul, fostul controlor, inspectorul de dare 
etc. au fost achitaţi. Numai corniţele a mai 
lipsit din cunună.

*
L icitaţie. La 23 Aug. n. 9 ore a. m. 

se vor licita la gara locală următoarele obiecte: 
3 colete de cafea 180 kg; 2 butoaie de rum 
260 kg., 1 butoiu de vin 137 kg,, 5 maşini 
de cusut, 7 paturi de fer, 5 lavoare de fer, 
1 canapea şi altele.

F u rt pe tren. O pungăşie foarte în- 
drăsneaţă s’a comis de curând pe un tren de 
durmit ce mergea dela Viena la Praga. în 
cursul nopţii toţi pasagerii au fost cu desă- 
vîrşire jefuiţi. Li-s’au furat portmonee cu bani, 
unele foarte bine Îndesate, apoi ceasornice, 
inele, giuvaere etc. Caşul ’l-a descoperit între 
Pardubitz şi Kölni un pasager, care trezit din 
somn, — toţi durmeau — s’a pomenit fără port- 
moneul cu 6000 maree şi a alarmat pe toţi cei
lalţi pasageri, cari cu groază s’au văzut şi ei 
jefuiţi. S i pornit imediat cercetarea şi n’a 
constatat, că pasagerii au fost mai ântâiu nar- 
cotisaţi, apoi jefuiţi. De urma vinovaţilor nu 
s’a dat încă.

*

Concert m ilitar. Cu concesiunea mi
nistrului c. şi r. de răsboiu va da capela mi
litară a regimentului de inf. nr. 31 un con
cert la hotel „împăratul Romanilor*. Venitul 
curat e destinat fondului pentru conservarea 
monumentelor celor căzuţi tn răsboiul din 1866 
în Bohemia. Concertul se va da — ia mese 
Întinse — Vineri, începând la 71/» ore seara. 
Intrarea 1 coroană.

*
Este un lucru cunoscut, că cu În

ceperea anotimpului mai călduros, toate ero
rile şi scăderile teintului se ivesc şi aşa 11 
arată în formă neplăcută. Ca aparenţele ace
stea să se poată delătura, recomandăm p r e 
p a r a t e l e  N i n o n  într’o miie de caşuri re
cunoscute de bune, din farmacia orăşenească 
în Timişoara,a lui Teodor A l b e r t .  Facem 
atente pe damele acelea, cari doreBc a avă 
un teint nemaculat, la inseratul de astăzi.

*
Ş t i r i  \m é ru n te .  O telegramă oficială 

din Londra anunţă, că dl I. G. Kenedy, amba
sadorul Angliei la Chili, este numit ambasa
dor la Bucureşti. — Primatele Spaniei, car
dinalul Monescillo Biso de Toleda a răposat; 
tn vieaţă s’a distins prin o distinsă luptă 
contra Jidovilor. — Ostrov, oraş rusesc, a 
fost în mare parte pustiit de foc; 500 case 
arse, 4000 oameni fără sălaş. — In minele 
ínaszó (lângă Salgótarja) o familie: tată, 
mamă şi doi copii au murit Înveninaţi de 
ciuperci. — La Blumau a derailat ieri un 
tren, foarte mulţi răniţi, doi grav. —  Pe in
sula Lissa grasează teribil între săraci 
lepra.

Din public.*)
Mulţumită.

La petrecerea dată In Iclodol-mare la 1 
August n. au suprasolvit:

Dl Vas. Podoadă (Cluj) 1 fl. 40 cr., 
IIustr. Sa Bar. Montbach 9 fl. 20 cr., IluBtr. 
Sa Br. Józsika Gyula 8 fl. 20 cr., G. Moldo
van 1 fl. 20 cr., August Georgia 80 cr., dl 
Albon (Cluj) 70 er., Laika József (Lona) 60 cr., 
Terge Sándor 70 cr., Szimkovics (Válását) 1 fl. 
20 cr., M. Checicheş (Apahida) 80 cr., Sacia 
Torna (Buza) 40 cr., M. Chimpean (Gherla) 
50 cr., N. Pop (Loşard) 40 er., I. Silaşi 
(Gherla) 70 er., V. Baldi 20 cr., Elia Moga 
(''Apahida) 20 cr., Chintoan, teolog 20 cr., 
Moldovan (Gherla) 20 cr., Szabó Ferencz 
pleb. 20 er., I. Richter 20 er., I. Birlea 20 
cr., Voith Ger. (Gherla) 20 cr., N. Tine (Ghi- 
rolt) 20 cr., M. on. d. loan Haţagan (Dirgea) 
şi Coroian Sabiu (Doboca) ’şi-au rescumpărat 
biletul de intrare cu câte 1 fl. Primească 
toţi aceşti domni cele mai sincere mulţumiri. 
Dumnezeu le răsplătească înmiit, pentru-că la 
un scop nobil au contribuit atât de generos.

Pentru «omitet: 
i — m.

*) Pentru cele cuprinse tn rubrica aceasta re- 
dacţiunea nu este responsabilă.

Posta redacţiunii.
Dlui I  P  In Turda. Rapoartele despre petre

ceri le publicăm bucuros gratuit Dările de seamă 
despre încsssări şi suprasolviri precum şi mulţumitele 
publice se publică pe lângă o taxă mică, în propor- 
ţiune cu lungimea publicaţiunei

Dlui Crefulescu. Mulţumită; pe Secui îi vom 
lua la rînd mai târzior Acum n’avem vreme de ei.

I. Br. în Bozoviciu. Pentru postul de contabil 
publicaţi concurs; aşa fac toate institutele

„întoarcere ?“ — Vom folosi-o cu unele adausej 
Sfmtem foarte îmbulziţi

Caransebeş Cât ce-’i vom pute face rînd.
Dlui A G. S  Loco Ştirea de sensaţie a sur

prins mult; categorică desminţire

Mai nou.
Din Bucovina-

Corespondentul nostru vienez ne 
anunţă, că deputaţii bucovineni se află 
acum în capitală. Relaţiunile partidului 
român din Bucovina cu cabinetul Badeni 
nu sünt cele mai bune, înasprinduse în 
timpul ultim în mod semnificativ. în 
sînul partidului există un curent care 
înclină mai mult la o înţelegere cu frac
ţiunile germane.

Acest curent pare a necesita pe de
putaţii naţionali a căuta un modus vi
vendi cu oposiţia şi a întroarce apoi 
spatele maiorităţii parlamentare, din care 
fac momentan parte.

în acest chip îşi explică corespon
dentul nostru presenţa deputaţilor buco
vineni la Viena.

Faure la Ţarul-
Eri la 8 ore a plecat preşedintele 

republicei franceze la Dünkirchen , de 
unde va continuă călătoria la S. Peters
burg. Faure e însoţit de ministrul afa
cerilor străine Hanotaux şi de admiralul 
. Gervais.

triburţa fjterară.
Informaţiuni-

A pel literar. Sub titlul „Oglinda mi
méi mele* am intenţionat tipărirea şi edarea 
poesiilor mele, deja apărute în unele foi, şi 
venitul lor să-’l fac basa unui fond pentru 
cutare şcoală lipsită de mijloace din gremiul 
consi storului oradan şi care fond din timp 
tn timp şi după Împrejurări să-’l augmentez.

„Omul propune, Dumneze dispune.
In calea propusului meu stă încrucişat 

un obstacul, ce din propriile-’mi puteri e di
ficil de delăturat, ci numai prin ajutorul 
fraţilor 11 voiu pută delătura. Acel obstacol 
e lipsa de mijloace materiale: lipsa pecu
niară.

Deşi poesiile mele nu sânt productul 
fantasiei unui spirit genial, dar’ considerând 
scopul, pentru care am destinat venitul lor, 
cred că fraţii Români, din mână, tn mână 
vor contribui la ajungerea |scopului meu sa
lutar.

Drept aceea apelez la simţul de iubire 
al inimilor fraţilor Români, rugându-’i să bi- 
nevoească a grăbi prenumerând opusculul din 
chestiune, ce e în prospect de a să tipări şi 
care estinzându-se aproximativ pe 130—40 
psgine va costa numai 50 cr.

Eventual rog a mi-să adresa la cance
laria spect. domn Aurel Suciu, advocat tn 
Arad.

Arad, 18 Aug. n. 1997.
cu stimă:

G avriil Bodnariu.

Bibliografie.
Studii Literare.

Revenim la valoroasa carte a dlui pro
fesor Teodor Raica din Ploeşti, pentru-ca să 
atragem asupra-’i atenţiunea tuturor cărtura
rilor noştri, mai ales însă a profesorilor şi das
călilor români, dela cari asemenea cărţi n’ar 
trebui să lipsească.

E destul, deocamdată, să arătăm cuprin
sul bogat al acestui volum de peste 160 pa- 
gine. El conţine: (partea I) un studiu critic 
Intitulat: O gramatică parodie, (pe 54 pagini), 
apoi: Veacul al X V I. Limba şi literatura 
Românilor de A. Lupul-Antonescu, asemenea 
un articol critic. Urmează în fine cel mai bogat 
şi mai interesant studiu: „Codrul frate cu 
Românul* un studiu asupra doinei româD,e 
plin de observaţii originale şi frapante, tractat 
cu mare pricepere în mod ştientific. Acest 
tractat are 2 părţi: „Colonisarea* şi „descăle
carea*, şi presentă o lectură foarte mulţumi
toare, care deşteaptă in mititea gânditoare 
mulţime de idei asupra raportului gingaş, ce 
se manifestă, prin poesia poporală, între Ro
mâni şi codrul verde (Frunză verde, . . .  foaie 
verde.)

Partea ultimă (IV) a cărţii cuprinde un 
studiu filologic asupra preposiţiei „de*. Este 
o completă monografie a acesei particule aşa 
de deasă şi aşa de cu multe înţelesuri în 
limba noastră. Eată titlii acestei părţi: Selec
ţi unea graiului; „deu ca preposiţie; rapor
turi casuale; ndeu ca adverb; „de* ca pro
nume; „de* ca conjuncţie.

Credem, că şi din aceste puţine rotiţe 
iubitorii de studiul limbei române vor pri
cepe însemnătatea acestei cărţi, care mai are 
şi rara însuşire de a fi eftină în raport cu 
valoarea aa. Costă numai 75 cr., şi se poate 
procura deia librăria societăţii noastre pe ac
ţiuni „Tipografia*.

Musică. Au apărut în ediţiune litogra
fiată 4 piese musicale arangiate pentru cor 
miet de dl Val. M agdu: „lorghina“, cântec 
poporal de prin părţile ungurene şi bănăţene 
(cvintet); *Dorule o dorule*, cântec poporal 
de sub podgoriile aradane (cvintet); Nusca“, 
pe melodia dansului „Pe picior* din Bánat 
(sextet) şi „Foaie verde tiriplic* cântec po
poral de pe şesul Bérsei (cvintet). Se află de 
vânzare la autor în Arad. Preţul unei piese 
— 25 cr., toate 4 costă 80 cr., plus 5 cr. 
porto.

„Naţionalitatea*. Societatea noastră 
* Tipografia* a scos într’o elegantă broşură ! 

; interesantul studiu de M ax Nordau despre I 
i „Naţionalitate*. Valoarea acestui studiu este 

cunoscută cetitorilor noştri; limbajul frumos, 
în care „Rosmarin* al nostru a ştiut se-’l j 
îmbrace e gustat deja de cetitorii noştri, căci 
în „Tribuna* s’a publicat mai ântâiu. Vorba 
era numai, ca interesantele observaţiuni ori
ginale ale genialului autor sâ nu rămână res
firate prin atâţia numeri de ziar, ci să fie 
colectate într’un mănunehiu, mai accesibile la 
cetit şi meditat. Aceasta a împlinit-o „Ti
pografia* când a retipărit articolii din „Tri
buna* în broşura de faţă. în estensiune de 
40 pagine, tipărite frumos pe hârtie fină, acea
stă preţioasă broşură să trimite francat pentru 
25 cr. A se adresa la librăria „Tipografiei* 
soc. pe acţiuni în Sibiia.

La librăria „Tipografia“, societate pe ac
ţiuni în Sibiiu, se află următoareb cărţi:]
„ M e m o r i a l “, Archiep. şi Metro- 

politul Andrei baron de Şaguna,
de Nicolae P o p e a .................... fl. 1.30

„ D oina“, conf. ţinută Ia ateneul din 
Bărlad, de Mândrescu . . . . „ — .28

„ C r it ic e“ 1867— 1892, de Maio- 
rescu. Voi. I. şi II. â 2 fl. — cr. „ 4.—

„ P o v e ş t i l e  B ă n a t u l u i “, de Că-
ta n a ........................................., . „ —.30

„ L i t e r a t u r a  popor,  r o m â n ă “,
de G a ster ....................................... „ 2.50

“i n t r o d u c e r e  î n  C ă r ţ i l e  T e s 
t a m e n t u l u i  v e c h i u  şi n o u “,
do Dr. Iuliu O lariu...................... „ 2.50

„ C e r ş i t o r u l “, dramă în 2 acte
ileL iv escu ....................................... „ — .50
t u d i i  C r i t i c e “, de Ghera. Voi.
I. şi II. á 2 fl. 20 cr.......................... 4.—

„ H i g i e n a  r o m â n ă “, de Dr. Leo
Murăşianu.......................................................1.—

„ I z v o a d e “, de Demetrescu . . „ 4.—
„T ra n d a f ir i  ş i  v i o r e l e “, de

P o p -R e teg a n u l................................. — .60
„Din M o ld o v a “, schiţe de Ko

tzebue ......................................... • „ 1.—
„ F l o a r e a  d in  F i r e n z e “, de Li-

v e s c u ............................................. „ —.50
„ I s to r ia  R o m â n i l o r  sub Mi- 

h a i u - V o d ă - V i t e a z u l “, de Ni-
colau B ă lc e s c u ........................... „ 2.—

„ T r â v n i ţ e “, 10 pieBe Slovăceşti 
Voi. I. şi H. â 1 fl. 50 cr. . . „ 3.—

„S cr ier i le  p ă r i n ţ i l o r  a p o s t o -  
1 e ş t i “, de Dr. Iuliu Olariu . . „ — .70

„ M e r i n d e  d e l a  ş c i o a l ă “ , de
Popa. . • ............................................... — .60

„ D e sp re  i n f l u e n ţ a  î m p r e g i u -  
r ă r i l o r “ , de Panaite Zosin . „ — .50

„Memori i  d in  t i m p u l  r ă s b o -  
i u l u i “, de Georgescu . . . . .  — .88 

„ P u i  d e l e i “, poesii eroice, de
N en iţe scu ............................................... i .—
ediţie de g a l ă ............................ „ 2.—

„ l o e s i i “, de Macedonski . . . .  2.—
„C op i i  de pe n a t u r ă “, de Ne- 

g r u z z i ........................................................... 1.50
#

La comandele din afară s§ se adaugă pentru 
porto postai totdeauna încă 5 cr., ear’ pentru expediţie 
recomandată 20 cr. y. a. Pentru siguranţa expediţiei 
recomandăm modalitatea din urmă.

C&Iindarul silei.
12 August n. 1897 

Iulian: S. Muc Emílián. 

Gregorian: (f; S, Stef, R 
Soarele: răsare 8.02, apune 6.E8

S o siţi în  S ib iia .
în  19 August n. 1897.

Hotel „Imperatul Romanilor“ E, Incze cu fiica, 
official din Orăştie; Domşa, preot din Kis-Torak; En
gel cu soţia din Olmiitz, H Comanescu din Bucureşti, 
Weisörtel din Bucureşti, Grof A Teleky din M Újvár; 
Grof Teleky din Drasso, Vertan din Mako, Zeik din 
Diod, baron Veselény din Budapesta, Wittmann din 
\  iena, toţi sublocotenenţi; V. Petri din NăsSud; M. 
Blonder din Gyula, Burschik din Budapesta, Spazierer 
din Viena, F r Mayer din Viena, Schöpberger din Aiud, 
toţi comercianţi

Hotel „Neurihrer“ Bascheket, proprietar din Bu
cureşti ; Lauterbach, maior din Făgăraş; Grünfeld din 
Viena, Berzi din Schemnitz, locotenenţi în reservă; 
F  Beiz, voiagoir din Oebengurg

Hotel „Meitzer“. Andrinescu, privatier din Rîu- 
Vadului; G Trolovics, căpitan din Viena; K Zinz, 
student din Bistriţa; Marian Petru din Sângeorgiu.

Borsa de mărfuri din Budapesta dela 13 Aug. n  1897.

SVmlnţe i i

i i

Preţul per 
100 chilogr. Sts

O 6.

Preţul per 
100 ohilo

dela pitirii dela p&xtâ

G râ u
Bănăţenesc vechia 
Grâu dels Tisa „ 
Grâu „ Pesta „ 
Grâu de Alba-Reg. „

ii ii „
Grâu ung. de Nord,,

76
76
75
75
75
76

76
76
76
76
76
76

10.50 
11. 5 
1170 
1170 
1180

10.65
118.1
1180
11.80
11.9

Hfiminţe, 
reohi ori uoao Soiul

Qualitäten 
per Hect.

.Preţul per
100 chilogr
dela pănâ

SScară
Orz
ii
ii

Ov8s
Cucuruz (porumb)

Mein
Hrişcă

de nutreţ 
de viii»/* 
dis bere

băaăi 
de iJcvaia

70—72 
60—62 
sa—c-i
t e r - m
89— .fî

8.65 
6 .10  
6.80 
8 — 
63n 
4.9* 
4.8 >

410

8. 5 
6 .00  
7.80 

10.
6 50 
5.06 
4.91

4M
Grâu

Cucuruz
n

OvS.
ii

Sepi.-Oai. 
Mart.-Apr. 
Maiu-Ion. 
Ia ie Aug. 
Mart.-Apr. 

Oct.

1

I j

ÎL

11.25

666 
4 96

61V

S

» 1

r

11 2fc

5 6 8
4.97

620

Xroduota divan* Soirii
Cr.<sal

dels jS s i

S8m. de trif. 
»>

Olen de rap. 
Uns. de pore

Slănină

8&u 
Prune 
Lietar

»
Miere

Ceară

Lucernă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
avântată
afumată

alavon nou 
bănăţenesc 
brută
galbină străcurată 
de Rosenau

68 -

S p i r t

Brut, pentru rafinărie 
Rafinat, pentru comercianţi mari
Braţ, »

Bani

14.78
62.50
6C,50

59.—

60.—

M u fă

15.-
58.-
51.-

C arau l p f e ţ i i  d in  S ib lin .
Din 19 August n. 1897.

Hărtfe-monetă română 
Lire turceşti . . 
Imperiali . . . .  
Ruble ruseşti 100 ă 
Galbeni . . . .  
Napoleon-d’ori . .

,i (roşeşti)

Comp. 9.46 
10.65
9.60 

126 60 
6.18 
9.48
9.46

9.60 
10.71
9.60 
127.- 
6.62 
9.68 
9.70

ung

ung

B u ria  de Budapesta.
Din 13 August n. 1 97.

Renta de aur ung. 6°/, . . . .  
n ii o ii 4°/» • • .
„ ung. val. cor. 4«/...........................

împrumutul căilor ferate ung.
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost

(l-a emisiune)....................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost

(2-a em isiune).............................
Bonuri rurale ung............................

„ „ croate-slavone .
Obligaţiunile desp. regaliilor .
Împrumut cu premiu ung..............................
Losori pentru regularea Tisei şi Seghedin 
Renta de hârtie austriacă 

„ de argint austriacă 
„ de aur austriacă .

Losnrile austriaca din 1860 .
Acţiunile băncii austro-ungare 

ii ii de credit ung. .
„ . ii ii » ii austr. .
Seniori fonciare sie institutului d t credit t 

economii „Albina* . . . .
A rg in tu l...........................................
Galbeni Împărăteşti . . . .
Napoieon-d’o r i .............................
Mărci 100 imp. germane .
London 10 Livres steriingi .

122.96
100.40
102.50

122.60

128.26
98.96
98.80

101.76 
156.— 
142.— 
102.1 0 
101 76
128.76 
16» — 
965.—

102.—  
6.69
6.66
9.(6

68.85
119.90

Editor şi redactor responsabil: T e o d o r  V . P ă c ă ţ ia n .  
Proprietar: Pentru „Tipografia*, societate pe 

acţiuni: V; H. Droxsnandi

Librăria „Tipografiei“, soe. pe aeţiuni în Sibiiu.
— ~  D e p o s i t  g e n e ra l  p e n t r u  S ib iiu  şi ju r .  = —
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A ş  fumătorilor de ţigarete!
Hârtia de ţigarete „ C L U B “  este cea mai bună, mai 

fină, şi totuşi cea mai tare hârtie de ţigarete.
T o ta l l ib er ă  d e  g ly c e r in ă .

Se poate căpeta pretutindenea.
în pacheiare patentată costă 3 cr. -  în pachet comun „Club exquisit“ 2 cr.

NB. Din aceaşi bârtfe se prepară şi plăcutele tubu ri pentru ţigarete.

0 şatulă cu 100 de tuburi costă 18 cr.
SNP* L a vânzări în  m are şi mai ales trafican ţilo r se dă m are rab a t. * ^ P f

hm  Marca de apărare e: Un domn cu ochelari, fomând ţigaretă,
Deposit general pentru Sibiiu şi jur (vânzare în mic

şi mare) la
Librăria societăţii pe acţiuni

„ T I P O G R A F I A “ ,
S ib i iu ,  s tr a d a  P o p lă c ii ,  15.

79
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Librăria „Tipografiei“, soe. pe aeţiuni în Sibiiu.

*



Pag. 700 S i b i i a ,  Vineri, T R I B U N A 8/20 August 1891? Nr. 175

Nr. 77 ex. 1897
„Hebe“. „ H e b e “

[1594] 6—10

primele isvoare minerale de sodiu şi potasiu din Europa este apa bicarbonitată alcalină 
din Sângeorgiul-român (Oláhszentgyörgy) în Transilvania.

Apa s’a analisat de Dr. F o lbert în 1858, Dr. Ludvig în 1885 şi de In s titu tu l de chemie 
u n iv e rs ita r  din B ucureşti în 1897.

După chimistul Dr. F o lbert sursele din Sangeorgiu întrec pe toate celelalte cunoscute pe basa 
conţinutului lor atât de avut în să ru ri, alcaline, m uriatice, bicarbonatate .

După Dr. Sigismund de Illáno r apele minerale din Sangeorgiu foarte avute în bicarbonate 
şi cloruri de sodiu şi potasiu se folosesc cu mare succes contra: frig u rilo r învechite, boalelor de 
ticat şi de splină, slăb irea apara tu lu i (tubului) digestiv, funcţiunilor in testinare , liamorlioidelor, 
anom alielor m enstruale, blenorhoelor u retrale , a ca tare lo r cronice de plum âni şi u ter, petre lo r 
vesicale renale, scrofulelor, a  to t soiul de debilită ţi nervoase, hypohondriei şi a  h isteriei etc.

După institutul de chemie universitar din Bucureşti: „Considerând abundanţa carbonatului de 
sodiu şi a acidului carbonic liber, apa din Sangeorgiul-român trebue clasificată între apele cele mai 
bune bicarbonatate alcaline, şi ca un alt moment avantagios, se presentă conţinutul de cloruri (Jodure)“.

Beutură excelentă şi recoritoare se poate folosi şi amestecată cu vin.
Deposit principal la L azar Sajovici în Bistriţă. Deposit în provincie: „Concordia“, societate comer

cială, L udvig Fuchs în Sibiiu, D avid Sajovici în Beclean, Leo E ngelbert în Năsăud, Cari F ronius, 
T raugo tt Koos în Reghinul-săsesc, Simon Ferencz în Mureş-Oşorheiu, Dr. W ilhelm  W agner în 
Teaca, S. B. Lobi în I.echinţa, Zábolik Gábor în Reteag, Rosenzweig Iacob în Dées, Konya 
Sándor, Szele M árton în Cluj, M árkus R ette r ín Dorna-Vatra, Irg . K órház G yógyszertár

ín Oradea-mare etc.
Cu ordinaţiunile serviciului sanitar superior din România dela nrii 11.844, 11.847 din 1897 s’a 

permis şi în România importul acestei ape.

9 9 *  Preţul unei sticle de litru în Bistriţă este 6 cr.

Direcţiunea societăţii acţionare „Hebe“
în  IVásénd.

„Tipografia", societate pe aeţiuni în Sibiiu.

Toate scrierile

profesorului Dr. Weigand despre Români
se găsesc de vânzare Ia „Librăria“ noastră cu preţurile originale. Astfel:

1. „Die Aromunen“, (Macedo-Românii).
Voi. I. „Land und Leute*, cuprinde descrierea călătoriei profesorului Weigand 
pe la Românii din Macedonia, interesantă pentru ori-care Român, care să inte
resează de fraţii sei. O lectură atrăgătoare şi pentru nespeciaiişti. Volumul 
de 334 pag., cu 9 ilustraţiuni frumoase şi cea mai perfectă carte etnografică
c o s t ă ............................................................................................................ .....  • A- 6.20
Voi. II. ( Volkslitteralur), cuprinde literatura poporală, versuri şi poveşti, cu 
traducerea germană şi un lexicon, 386 pag., c o s t ă .............................A- 5-—

2. „Vlacho-Meglen“, o cercetare etnografică-filologică; volum de 80 pag., cu 4
ilustraţiuni, fototipie, costă............................ ...................................................fl. 2.25

3. „Die Sprache der Olympo-Wallachen“, cu o introducere despre popor, volum de
144 pag., c o s t ă ................................................................................................. fl- 1-85

4. „Rapoartele anuale despre seminarul filologic român din Lipsoa“, conţinând 
lucrările dlui profesor Weigand şi ale elevilor sei despre Români:

Primul r a p o r t (1894) de 157 pag. co stă .............................................. fl. 1.85
aĂ l doilea r a p o r t (1895) de 224 pag. c o s t ă ........................................ ......  2.80
aA l treilea r a p o r t (1896) de 332 pag. c o s tă ........................................ ......  3.80
Cartea de sub nrul 1, voi. I. e pentru toţi Românii inteligenţi; celelalte se reco
mandă bărbaţilor de specialitate. Toate sünt scrise de sine înţeles, în limba germană.

Librăria „Tipografiei“, societate pe acţiuni.

^ ^  1 1

L a Librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni în Sibiiu,
să află de vânzare

u rm ă to a re le  p u b l ic a ţ iu n i
a l e  S o c i e t ă ţ i i

i r l l M l f l i  1 E in  i i i i 11

a teologilor din Blaj

î .

2.

„ E p is to le  c ă tră  u n  p r e o t  t in é r “ de A l o i s i u  M e l c h e r .
Partea I. şi II. 2 volume mari cu preţul redus de . . .  . 

„ P r e g ă tir e  la  m o a r t e adecă consideraţiuni asupra maxi
melor eterne folositoare tuturor spre meditare şi preoţilor 
spre a predica, de A l f o n s  M. L i g u o r i ,  1 volum de 440 pag. 

„ D u h  m u s c ă l e s c naraţiune de B o l a n d e n  (45 pag.) . .
— Se recom andă mai ales p reoţilor. —

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sitiin.

Au eşit de sub tipar şi se află de vânzare:

Chestiunea
Română

în Roma.
I -

C o n fe re n ţa
d o m n u lu i

Roberto Fava.

M K“* Preţul numai 20 cr. ' i b l

Doue cărţi folositoare
pentru ţeranul român

au apărut tocmai şi se află de v â n z a r e  în 
librăria „T ipografia“, societate pe acţiuni, 

Sibiiu, strada Poplăcii 15:

ÎNDREPTAR p r a c t i c
ÎN

E C O N O M IA  R U R A L Ă
compas de

oel 12 preoţi întemniţaţi în Cluj. 
P re ţu l  1 fl. v. a.

C O M A S Ă R I L E
de

Elia Dopp.
P re ţu l  40  c r. v. a.

99*  Pentru porto postai câte 5 or. mai mult.

S é  v i n d e  n u m a i  c a l i t a t e a  c e a  m a i  b u n ă .

Secretul frumseţei istorice Ninon de 
Lenclos vine la tapet,

pentru-că un mijloc neîntrecut, absolut nestricăcios, de efect 
sigur, con tra petelor de soare (p istrui), alunelelor, asprim ii 

pelii, precum şi în contra ori-căror neplăceri a  tein tu lu i este

P o m a d a  N i n o n
(cea mai bună. pomada din lume).

Preţul unui borcănaş dimpreună cu instrucţia de întrebuinţare este 6o cr.

Ori-care damă cu grije întrebuinţează pudra. bună trebue însă să
aibă însuşirea, ca sé producă efect fără sé bată la oclîi, trebue sé poseadă cea mai înaltă perfec
ţiune în fineţă şi nu e permis sé conţină nici în cea mai mică măsură îngredienţii scricăcioase. 
P ud ră  de bal, salon şi de zi, care corespunde şi celor mai rigoroase pretensiuni, este pudra 
Ninon, care se lipeşte de pele, fără să fie văzută şi dă îndată teintului albeaţă, lucire şi fineţă. 
Este compusă din rubstanţe cu totul nestricăcioase, face pelea elastică şi moale ca mătasa, o 
scuteşte contra influenţei stricăcioase a soarelui şi a aerului şi prin aceasta teintul să păstrează 
fin şi p roaspăt până la  adânci bătrâneţe. — ln alb, rosa şi gălbiniu, cu 1 fl. cutia.

Aether pentru podagră şi reumatism,
grabnic, contra podagrei, reum atism ului, frân turilo r, du rerii de nevoi, trem u ră tu rii, para- 
lisiei, căderii muşchilor, ischias, slăbiciunii şi am orţelii m anilor, picioarelor, şeleior, contra 
durerii de m uschiu provenită  din curent, cârceilor, ju n g b iu rilo r etc. foloseşte aetherul 
pentru podagră şi reumatism. Are efect bine făcător, sistează durerea, întăreşte şi dă putere, 
punănd capăt suferinţii. Un barcan mare 1 11. unul mic 50 cr.

Scrisori nenum ărate de m ulţum ită din cercurile cele mai bune ale societăţii g a ra n 
tează  bu n ăta tea  acestu i leac.

R e c a ş ,  4 Martie 1896.
Numai Aetherul pentru reumatism al d-voastră ’mi-a făcut sănătoase membrele. Vă sânt pentru 

totdeauna recunoscător. S tefan Szablar, Nr. 26.
S ta  d l au  lângă Viena, 3 Maiu 1896.

Din probatele d-voastră preparate Ninon Vă rog a-’mi trimite cu rambursă; 5 pomade, 2 apă 
de spălat, 2 săpun şi 2 pudră. Cu stimă Pecovich.

P á r d á n y ,  21 Aprilie 1896.
Dlui Teodor Albert în Timişoara. După-ce am aflat, că preparatele Ninon până acum sânt 

cele mai bune, Vă rog a-’mi trimite încă următoarele: 2 borcănaşe pomadă Ninon, 1 butelie de apă 
Ninon, 1 pudră Ninon, 1 săpun Ninon. Cu stimă văd. Solia Petrov.

B u d a p e s t a ,  6 Maiu 1896.
Vă rog a-’mi trimite imediat 4 borcănaşe de pomadă, 1 apă de spălat, 1 pudră rosa, cum 

le-am procurat totdeauna dela d-voastră fiindcă preparatele de Ninon le aflu de cele mai bune.
Spiess Catiţa, strada Üllő 19.

Deposit pentru S ib i iu :  farmacia I. C. M olnár, str. Cisnădiei 59.
B udapesta: farmacia T örök; B raşov: farmacia V ictor R o th ; B is triţa : farmacia orăşenească „la 
V ulturul n eg ru “ ; Reghinul-săsesc: farmacia W erm escher; F ăg ă ra ş : farmacia „La H ygea“ ; 

C raiova: farmacia Contesveller. Unde nu se află, să se comande direct dela

Teodor Albert, farmacie orăşănească,
[1281] 15-15 T im iş o a r a  (U n g a r ia  su d ic ă ) .

Cumpăraţi direct dela isvor; astfel cruţaţi jumătate din preţ!
The International Mercantile Association, 31, Cannon Str. London E. c.

Directorii numitei societăţi comerciale au decis în şedinţa din 1 Iunie sub Nr. 1258 înfiinţarea unei secţiuni la centrala de a:ci, 
care se va ocupa cu toate afacerile comerciale pentru Austro-Ungaria, irgrijindu-se de exportul productelor engleze şi de importul 
productelor de acolo. Societatea a încheiat cu mai multe fabrici următorul contract: toţi articlii puşi în comerciu sé fie notaţi cu 
preţurile oiiginale de fabrică, expedarea fé se întâmple numai pe lângă bani gata şi în fine, toţi acei articli, cari n’ar corespunde, 
se fie reprimiţi şi schimbaţi, cu alţii, ori apoi sé se returneze banii, dar’ numai în caşul, când marfa nu a fost tăiată din bucată, ori 
n’a fost însemnată într’un mod deosebit la expresa dorinţă a cumpărătorului.

P r e ţu r i p en tru  o r o lo a g e  d e  b u zu n a r  r e m o n to ir  în  v a l. au str . n e t t o :
Nr. 250. Orologiu an k e r de arg in t, cu capac duplu, gravat simplu 

balansă de compensaţie, lucru excelent, cu rubine . . .
„ 127. Orologiu an k e r a u r it cu capac duplu, gravat foarte ele

gant, in 2 mustre: cu stele ori cu flori, de 2 mărimi, pentru 
doamne şi domni. Flatat */4, cu rubine, balansă de com
pensaţie. Orologiu minunat, poate dura a n i ....................
Orologiu de a u r  14 k., dar’ neciselat, fiind vîrîtă pentru 
întărirea capacelor duple o foiţă de metal. Product anker 
excelent cu rubine, un orologiu, care înlocueşte pe depbn
unul întreg de aur şi costă n u m a i ....................................
Orologiu an k e r de a u r  14 k., ciselat, sticlă tare de cristal
deasupra arătătoare or. Product excelent..........................

436. Acelaşi orologiu din au r ta re  m assiv 14 k., cu capac 
duplu, foarte e l e g a n t .............................................................

438. Orologiu de au r  18 k., ciselat, sticlă tare de cristal de
asupra arătătoarelor, cel mai bun product, ce s’a făcut 
v re -o d a tă ..................................................................................

439. Acelaşi orologiu cu capac duplu m a s s iv ....................
70. Orologiu C hronograph de arg in t, arată a cincia parte

din o secundă, potrivit pentru măsurarea celerităţii la cai. 
Product foarte bun cu rubine, sticlă de cristal deasupra

140.

435.

fl. 14.50

22.—

64.50
79.—

17.50
62.—

arătătoarelor, gravat frumos, de mărime mijlocie, de aceea
bun şi pentru doam ne..............................................................fl

Nr. 74. Acelaşi din au r de 14 k., ciselat, foarte elegant . . . „
„ 105. Orologiu de arg in t, călindar pe veci, arată nu numai cu 

acurateţă timpul obicinuit, ci şi ziua, săptămâna,, luna, 
datul şi fasele lunei, cu sticlă tare deasupra arătătoarelor; 
product foarte perfecţionat, gravat simplu costă numai 
ti. 28.50. Acelaşi orologiu din aur de 14 k., ciselat fl. 99.—.
Din aur de 28 k., fl. 124.— . Cu capac duplu massiv din 
aur de 14 k., fl. 124.—. Cu capac duplu din aur de 18 k.,
foarte massiv şi e l e g a n t ........................................................ ..... 175.—

„ 150. Orologiu Chronograph de repetiţie , din aur de 14 k.,
neciselat, fiind vîrită pentru întărirea capacelor, duple o •
foiţă de metal. Apăsând pe buton, începe arătătorul chro- 
nograpbului să alerge, apăsând eară, stă arătătorul pe loc şi 
la o a treia apăsare sare la locul seu. Mechanismul de 
repetiţie e independent şi repetează bătăile de câte-ori 
apăsăm; toarte potrivit pentru de-a cunoaşte timpul noaptea, 
neavănd trebuinţă de lumină. Product de precisiune cu 
toate îmbunătăţirile. Orologiu, care nu se poate căpăta 
nicăiri sub 300 fiorini; preţ extraordinar de fabrică . . „ 148.—

Toate oroloagele noastre de aur le putem lifera cu monograme, litere, ori nume; alte gravări artistice costă 10 fl. mai mult.

Oroloage pentru dame, toate remontoir.
Nr. 556.

600.
602.
604.
608.

fl. Nr. 650.

672.

De aur, 14 k., ciselat, capac duplu, gravat foarte eleg mt 
şi cu email. Ceva îutr’adevăr frumos, ce valorează 110 fl.
p e n t r u .......................................................................................fl. 55.—
Acelaşi, mult mai elegant cu 3 figuri (în horă), orologiu,
care nu se poate căpăta nicăiri sub 150 f l . .......................... 65.—

„TIPOGRAFIA“, SOCIETATE PE ACŢIUNI, SIBIIU.

Scrierile eminentului şi simpaticului poet şi prosator

A l .  V l ă h u ţ ă ,
se află de vânzare pe lângă preţurile originale şi anume:

„ I u b ir e “, poesie (1888— 1895), editura Carol Müller 1896 fl. 1.50 
„D an “, roman, editura librăriei E. Graeve & Comp. 1894 (1 voi) fl. 1.75 
„D an “ , roman, Biblioteca pentru toţi, 4 nri. editura Carol Müller 1896,

2 volume ă 82 cr....................................................................... 64 cr.
„D in  g o a n a  v i e ţ i i “, ediţia III. (1 8 9 5 )................................... fl. 1-75.
„D in g o a n a  v ie ţ i i “, (Biblioteca pentru toţi, 8 nri), edit. C. Müller 48 cr. 
„Icoane s te r s e “, nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit, C. Müller 16 cr.
„U n a n  d e  l u p t ă “, ed. C. Müller, 1895 ........................fl. 1.25

Cel m ai nou volum de nuvele : 40W 9  
„ în  v i i to a r e “, nuvele, editura Miloşescu 1896 . . . . fl. 1 .—

Comandele sé se adreseze:
„Tipografia“, sooietate pe aoţinni, Sibiiu.

De arg in t, gravat frumos, cu sticlă tare, elegant .
Acelaşi cu capac duplu, Anker, rubine . . . .
Acelaşi, gravat mai tin, în formă de scoică . . .
De aur, 9 k., ciselat, sticlă groasă, cu broşă de aur 
Acelaşi din au r  de 14 k., ciselat, cu broşă de aur
Afară de acestea, avem încă multe alte oroloage începând dela 4 fl. până la cele mai perfecţionate şi scumpe cu chronograph, repetiţie, oară, pătrar 

şi minute, călindar vecinie şi arătător de timp, totul concentrat într’un singur orologiu, care costă şi până la 3 Ou O fl., noi însă le expedăm cu preţul jumătate. 
Şi marfă cu diamante şi alte petri scumpe, îndeosebi pentru doamne, dăm cu preţul jumătate, rugăm deci pe p. t. public să se adreseze cu încredere cătră noi. 

Fiecare orologiu e cercetat cu cea mai mare grije înainte de expedare, garantând pe timp de 5 ani.
Aur şi argint vechiu, bijuterii vechi primim în schimbul plăţii, după-ce vor fl examinate şi preţuite de noi. Nefîind mulţumiţi cu preţuirea noastră 

retumăm obiectele.
Lanţuri de orologiu, aur 9 k., fl. 1.15; 15 k. fl. 1.85; 18 k. fl. 2.— per gram, atât pentru doamne, cât şi pentru domni. Argint 25 cr. per gram.

Postavuri şi stole de haine
pentru domni şi dame, mustrele cele mai nouă, moda ultimă, începând cu desenul cel mai ordinar, până la cel mai fin. Materie de iarnă şi de vară pentru 
fracuri şi haine de salon, toate calităţile, pentru rînduri întregi bărbăteşti, materie de pantaloni, materii pentru haine femeieşti, lână şi bumbac, 1000 de mostre 

de diferite calităţi. Preţurile atât pentru materiile bărbăteşti, cât şi pentru cele femeieşti variează între 50 cr. şi 25 ti. pe metru.
M ostre putem  trim ite  num ai dacă ni-se spune anume, ce se doreşte şi cu ce preţ.

=| Maşini şi aparate -■■■—------------

Pentru Tipografi*“, societate pe acţiuni: V. H. Dreasnandt.

Mici m aşini de economie, invenţia cea mai nouă, fără vapor (fără căzan), întocmite foarte simplu, putând fi aşezate ori unde ca ori-şi-ce cuptor 
simplu de fer. încălzirea cu lemn, coks, cărbune, gaz şi petroleu. Preţul pentru Vio putere de cal (putere firească) în greutate de vre-o sută ciucizeci chgr. 
245 fl.; pentru */« putere de cal, greutate cam 320 chlg., ti. 374; ‘/a putere de cal, greutate cam 600 chgr. ti. 500.—. Mai mari după învoială.

A parate  de uscat, pentru sbicirea a tot felul de poame şi legumi. Recomandabile îndeosebi pentru uscarea de prune, carne, producte cbemice etc. 
întocmite în 4 mărimi deosebite. Numărul cel mai înalt poate usca într’o lună la 200.000 chlgr. prune, cel mai mic la 30.O00. Preţul: numărul cel mai mare 
2558 fl.; Nr. 2, fl. 1760; Nr. 3, ti. 1450; Nr. 4, cel mai mic, fl, 1150.—

Ori-care fel poate fl trim is în tim p de 4  săptăm âni dela ziua comandei.
Ori-ce alt fel de maşini etc. pentru scopuri industriale se pot comanda la noi, numai să ni-se descrie amănunţit aceea-ce se doreşte.
Noi plătim  porto pen tru  toa te  m ărfurile şi sântem gata să plătim şi vama, dacă ni-se trimite cu ]5% mai mult. Toţi articlii se aduc atunci, 

fără nici o cheltuială la casa celui-ce a comandat, care n’are să poarte nici o grţje, întrucât nu se dispune altmintrelea.
Banii ni-se pot trimite în bancnote austriace şi în epistole recomandate, ori apoi prin ori-ce bancă cu mandatul să ni-se plătească aici. Ne rugăm 

a alătura la comande suma banilor, ori a o asigura într’altfel, rămânând în caşul contrar ori-ce comandă neconsiderată.
Ni-se poate scrie în limba germ ană, sârbească ori m aghiară. Toate epistolele să fie francate în deajuns, altmintrelea nu se primesc.

Epistole, comande şi bani sS se trimită la domnii directori dela

International Mercantile Association, 31, Gannon Str. London E. c.
V ânzători buni (agenţi) se cau tă pen tru  ori-şi-unde, plătindu-se provisiune mare. P en tru  m ostre, dacă sün t de p reţ, trebue să se depună cauţiune.

Cunoştinţe comerciale nu sünt de lipsă. Ori-şi-cine ni-se poate adresa.
Ofertele pentru export de producte de acolo vor fi c o n s i d e r a t e ,  comandele pentru mărfuri vor fi în genere p r i m i t e  şi

îndeplinite ca promptitudine. [1653] 5 -6
S T B . Comande mai mari în româneşte se pot faoe prin mijlocirea Librăriei „Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

Pentru tipar responsabil: Iosif Marschall.


